



# 联合国 大会



Distr.  
GENERAL

A/42/509  
25 August 1987  
CHINESE  
ORIGINAL: RUSSIAN

第四十二届会议

暂定项目表\* 项目 50、51

58、63、67 和 74

停止一切核武器试爆

迫切需要一项全面禁止核试验条约

关于立即停止和禁止核武器试验的  
大会第 41/54 号决议的执行情况

全面彻底裁军

审查大会第十届特别会议通过的  
建议和决定的执行情况

全面国际和平与安全制度

1987年8月14日

苏维埃社会主义共和国联盟常驻联合国代表团  
给秘书长的普通照会

\* A/42/150.

苏维埃社会主义共和国联盟常驻联合国代表团向联合国秘书长致意，并谨就大会第41/46B号决议“停止一切核武器试爆”以及第41/46A号决议“停止一切核武器试爆”、第41/47号决议“迫切需要一项全面禁止核试验条约”和第41/54号决议“关于立即停止和禁止核武器试验的大会第40/88号决议的执行情况”通知如下：

苏联认为，今日正当巨大核武库的积存已威胁到人类的生存之时，各国亟应采取新的政治思想方法和新的行为作风，这样他们才能削减并销毁这些核武库，建立一套全面国际和平与安全制度，以取代强硬政治、“核威慑”和以胁迫为基础的军事理论。

扭转核武器竞赛、防止核扩散和彻底消除核武器的最重要的手段之一，正如联合国所再三声明的，就是要实施全面彻底禁止核武器试验。今天，这样的步骤已成为众所关注的课题，因为在苏联提出的要在公元2000年前在地球上消灭核武器和其他大规模破坏性武器计划与雷克雅未克苏美最高级会议的影响之下，真正的核裁军运动已实际可能出现，起步就是苏联和美国就全世界范围禁止两类核导弹——中程和战场战术武器——所取得的协议。苏联将继续竭尽全力鼓励采取快速的实际行动，实现无核无暴的世界。

为克服在暂停核试验问题上表现的停滞不前状态，1985年苏联曾单方面暂停一切核试爆并维持长达18个月之久。大会表示欢迎该一行动，并促请美国参加这一行动，也希望所有其他核武器国家会考虑作出同一行动。

这项暂停行动使制止核试验的任务以及有关扭转军备竞赛的其他一切问题成为可行的主张。这证明，采取行动来真正阻碍军备竞赛是办得到的。虽然苏联不得不中止其单方面的暂停行动，但苏联认为这并不是一成不变的，如果美国决定停止核试爆，苏联愿意在任何一天恢复暂停行动。

苏联完全按照联合国的建议，建议立刻就彻底禁止核试验问题开始会谈。参加会谈的人数和举行会谈的场所不拘，当然，美国必须参加。

毫无疑问，裁军谈判会议可以而且也必须为拟订一项全面彻底禁止核试验条约作出较大的贡献。

苏联已要求裁军谈判会议以道义上和政治上支持苏美就禁止核试验问题达成协议。如果苏美双方可以肯定，其他国家也支持禁止核试验，并愿意加入相应的国际条约，那么，苏美会谈就比较容易达成一项协定。正因为如此，苏联认为，苏美会谈争取谈判达成协议和在裁军谈判会议内拟订一项全面的条约两项工作应同时进行。

为了争取裁军谈判会议立即就这一优先项目开展实质性的工作，最近苏联和一些社会主义国家一起，主动提出了一份题为“关于全面彻底禁止核武器试验条约的基本条款”的文件，供会议审议。苏联这样做是考虑到大会曾表示，拟订这一条约的工作是一项最优先的任务，不应取决于其他任何裁军措施是否完成。

我们提出的这份草案将多年来为解决核试验问题而共同进行的工作所积累的资本和其他许多国家，尤其是“六国集团”，最近提出的建设性的新观点和新建议汇集在一份单独的文件内。与此同时，条约草案并不仅仅是各种建议的汇编，而是一份实质性的新文件。这份文件充满了新的政治思想方法的观念和精神，这种新的思想方法要求按照核空间时代的铁的事实来处理外交关系。

新的案文内有大规模的核查措施，如宣布试验区的地点、派遣国际检查员以保证不在试验区内进行核武器试爆等。

提出的案文对于设立一个国际地震监测网的问题提供一个新的处理方法。据建议，监测网的基本组成部分是具有标准规格的地震监测站，这些监测站由国际视察团派观察员参与操作。这个提案如果付诸实施，将大有助于创造一个国家间相互

信赖的气氛。上述建议完全符合关于地震监测和大气层放射性监测网的第41/47号决议的规定。

就地视察在我们拟设的监测系统中占有非常显著的位置。苏联认为，这类视察的目的是要解决对于是否遵守全面禁止核试验的规定产生怀疑的问题，这些怀疑无法用案文规定的其他核查措施来消除。应当强调，一个接到就地视察的请求的国家，必须无条件地允许视察人员进入视察请求所指定的地点。换句话说，就地视察不是自愿性的，而是强制性的。目前必须制订请求视察和进行视察的准则和程序，包括列明视察人员的权利和职责。这项工作可由裁军会议执行，尤其是鉴于在有关核试验的其他谈判中已经累积了一些经验。

苏联建议，作为促进编制一项禁止核武器试验条约的一个切实步骤，应设立一个特设科学专家小组，该小组的任务是向会议提供关于监测系统结构和功能的商定建议和有利的论据，以期达成禁止核武器试验的任何可能协议。

我们还认为必须设立一个利用太空通讯线路的国际性全球辐射监测系统。这样的一个系统有助于在实施核禁试时加强监测禁试规定遵守情况的效力。

提出的案文证实，苏联随时准备就核查是否已停止试验的问题达成一个解决办法。对于建设性的讨论以及对于那些能够导致迅速缔结一项关于彻底普遍禁止核武器试验的有效条约的任何其他提议或意见，苏联也都采取开放的立场。

苏联仍然认为核查并不是目的，而是确保《条约》生效的手段。《条约》本身又是一个重大措施，用以促进裁减以至彻底废除核武器的事业。在解脱核武器的世界理，《条约》及其规定的严格核查，加上《不扩散条约》，都成了保障措施，防止这种武器重现，并且是全面的国际和平与安全体系中的一个重要构成部分。

无疑，停止和禁止核武器试验问题首先得看苏联和美国。按照第一届专门讨论裁军问题的大会特别会议的《最后文件》，这两个国家对达成核裁军的目标负有

特殊责任。因此，苏联提议，《条约》应容许于开始时，可以只有苏联和美国成为缔约国，而不是所有的核国家。

裁军谈判会议之介入实际拟订禁止核武器试验条约的过程，与苏联正在谋求同美国双边解决这个问题的努力毫不冲突。除非关于安全问题的双边和多边谈判之间取得平衡，否则会议的成效不会很高。这两者之间不应有所冲突。相互作用和互相促进的原则应该用得上。

苏联愿意尽早开始苏美全面会谈，以求彻底禁止核试验。苏联在实际评价了局势以后，曾提议这种全面会谈的第一步应是审议与批准1974年和1976年《苏美协定》、大幅度减低这些《协定》关于核爆炸力的规定限度、和同时限制其数量有关的问题。作为与这种会谈有关的直接的实际步骤，它准备同美国达成，例如，过渡性协定，限制地下核爆炸于一千公吨的限度和核武器试验每年二或三次。

为加速上述《苏美协定》获得批准，苏联准备同美国达成协议，规定在彼此的试验场地进行必要的校准实验。它曾说过，这种实验应利用两国的国家地震学设施和“六国”——当然要它们同意——的地震监测设施。

苏联认为，即使有最有利的环境际会，苏联美国的会谈由于是双边性质，并不能最后解决关于一项禁止所有各方在任何地方进行核武器试验的条约的问题。因此苏联确信，在苏美会谈中谈判协议的立场以及在裁军会议的范围内编制一项全面涵盖的条约，两者应同时并进。

总的来说，我们的立场是，有必要切实、具建设性而立即地努力谋求大刀阔斧地解决核试验问题的办法。我们不只是希望使现有机制发挥功能，而是要确保它在最短时间内产生成果。我们重申我们随时准备参加会议，目的是要扩大1963年莫斯科条约所规定的禁令的范围，这将完全符合缔约国当时所表示的愿望与承诺，也符合第41/46B号决议的规定。

许多年来就核武器问题的会谈和讨论的经验，对于这个问题所作的提议，以及能够用来核查的现代技术的水平都显示，缔结一项条约是完全可能的。今日的时机前所未有，需要的是所有各方都有必要的政治意志，尽可能在最短的时间内使这个真正的机会变成现实。

苏联常驻联合国代表团请求将此信作为大会临时议程项目 50、51、58、63、67 和 74 的文件分发。